

# 福建泉州 古今风采相辉映

本报记者 刘春沐阳

2021年7月25日17点38分,我国世界遗产提名项目“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”顺利通过联合国教科文组织第44届世界遗产委员会会议审议,成功列入《世界遗产名录》,我国世界遗产总数升至56项。

泉州市副市长周真平告诉记者,本次泉州申遗项目的遗产整体由22处代表性古迹遗址及其关联环境构成,分布在自海港经江口平原并一直延伸到腹地山区的广阔空间内,具有功能、空间、社会、文化上的紧密关联,完整地体现了宋元泉州富有的海外贸易体系与多元社会结构,多维度地支撑了“宋元中国的世界海洋商贸中心”这一价值主题。

22处代表性古迹遗址包括:九日山祈风石刻、市舶司遗址、德济门遗址、天后宫、真武庙、南外宗正司遗址、泉州府文庙、开元寺、老君岩造像、清净寺、伊斯兰教圣墓、草庵摩尼光佛造像、磁灶窑址、德化窑址、安溪青阳下草埔冶铁遗址、洛阳桥、安平桥、顺济桥遗址、江口码头、石湖码头、六胜塔、万寿塔。

## 航运发达带动贸易繁荣

“在审议落锤的那一刻,深感一切努力与付出都是值得的,让我们一同致敬这座城市的千年荣光。”几年来参与了泉州申遗项目的泉州海外交通史博物馆副馆长林瀚说。

坐落于中国东南沿海的泉州,曾是10世纪至14世纪世界海洋贸易网络中高度繁荣的商贸中心之一,它作为宋元中国与世界的对话窗口,展现了中国完备的海洋贸易制度体系、发达的经济水平以及多元包容的文化态度。

“港口是世界大港之一,甚至是最大的港口。”“港湾内船艇相接,帆樯蔽天,彩色风帆与绸伞,相映生辉。雕舫画艇,十分精致。”14世纪的摩洛哥旅行家伊本·白图泰在他的《伊本·白图泰游记》中记载了彼时东方第一大港泉州港的盛况。

泉州海岸线绵延曲折,有许多天然深水良港。位于泉州城东南17公里的石湖半岛两岸,有一处利用天然礁石建造的码头,称石湖码头。石湖半岛三面临海,其西侧为一半月形海湾,形成了天然的避风良港,航运条件极为优越。

泉州石狮市博物馆馆长李国宏介绍,石湖码头是体现世界海洋商贸中心运输网络的代表性遗产要素。石湖所在的地理位置很适合建造码头,而且石湖港航道低潮位水深14米,高潮位水深36米,海底为平岸花岗岩结构,不易淤积,非常适合大型船舶停泊。自从唐代开元年间,泉州航海家林鉴在此兴建码头之后,从事航运与海外贸易就成为石湖村民最重要的生产形态和经济来源。10世纪至14世纪,随着泉州海外交通的兴盛,万寿塔、六胜塔两座航标塔又相继兴建,石湖码头的航运功能得到更加充分的利用。

“石湖码头是泉州外港码头的珍稀物证,实证了宋元泉州优良的建港条件,与晋江北岸的江口码头共同呈现了宋元泉州港的水陆转运系统。”李国宏表示。

泉州是联合国唯一认定的古代“海上丝绸之路”起点,宋元时期,随着泉州海外贸易的兴起,瓷器成为古代“海上丝绸之路”三大主要输出商品之一,泉州地区陶瓷业空前繁荣。举世闻名的南宋沉船“南海一号”上有1万多件青白瓷就来自于泉州主要的瓷器产区德化。清

代沉船“泰兴号”上也有35万件青花瓷来自于德化,见证了德化陶瓷出口的辉煌历史。

宋元德化窑展示馆负责人陈丽芳告诉记者,德化窑址是泉州乃至中国外销瓷窑址的杰出代表,是体现世界海洋商贸中心出口商品生产代表性遗产点。得益于宋元泉州海洋贸易的繁荣,德化窑迅速崛起,无论是青白瓷、白瓷的生产技艺、造型装饰,还是庞大的生产规模,都彰显出泉州作为世界海洋商贸中心强大的基础产业能力和贸易输出能力。

## 交流融合创造多元文化

对大多数慕名而来的游客来说,古城西街是认识泉州这个全国首批历史文化名城、古代海上丝绸之路起点城市的第一站。西街是泉州最古老的街区,漫步其间,你可以悠然触摸一座千年古城的肌理格局。

在热闹的西街上,有一家知名的网红咖啡店。从咖啡店的露台上向街道另一侧看过去,就是泉州极负盛名的景点开元寺。古老的开元寺双塔高高矗立,一东一西,遥遥相对,这个场景也成为网络上众多泉州游记和旅行攻略的封面图。

宋元时期泉州的繁荣,除了有手工业商品生产基地和强大交通网络的支撑,更离不开多元的社会结构和世界性族群的参与。以开元寺、清净寺、府文庙及学宫等为代表的建筑群,正是世界海洋商贸中心多元社群的代表性遗产要素。

记者来到开元寺时,正值中午时分,盛夏的烈日炙烤着整座城市,但丝毫没有阻挡游客的热情。开元寺法师释德远介绍,开元寺是宋元时期泉州规模最大、官方地位最突出的佛教寺院,始建于公元7世纪,10世纪奠定主体格局,至今保存着中国古代大型佛寺建造形制发展成型初期的典型布局。

“开元寺所代表的寺院经济及高规制的建筑、多元文化遗迹充分反映出宋元海洋贸易带给泉州的经济繁荣和文化共存特征。与寺院关联的地方政权统治者、宋元官方、僧侣、地方大族等人群对宋元社会经济和海洋贸易具有重要贡献。”释德远说。

涂门街是泉州文化遗产最丰富的一条街,从西往东,分别坐落着代表儒家文化的泉州府文庙及学宫、代表伊斯兰文化的清净寺,还有锡兰侨民旧居、关帝庙……千年以来,各种宗教信仰和谐共处于一条街道上,可见泉州文化的包容融合与多元性。

泉州府文庙文物保护管理处主任、研究员何振良是泉州当地的文化名人,对府文庙、天后宫、德济门等遗产了如指掌。据他介绍,泉州府文庙及学宫位于10世纪泉州城的东南部,是儒家祭祀场所和泉州最高等级的教育机构,由西侧的文庙和东侧的学宫两组中轴对称的建筑院落构成,建筑群的高规制也反映了海洋贸易给泉州带来的经济和文化繁荣。

“南外宗正司、府文庙、开元寺等众多史迹,显示出宋代皇族群体、知识分子、僧侣、外国商人等群体在泉州的活跃,展现了泉州作为世界海洋商贸中心强大的文化包容力,其蕴含的文化融合特征为宋元泉州世界性多元社群间广泛的交流奠定了基础。”何振良表示。

## 活态传承激发保护热情

申遗成功,不是终点,而恰恰是遗产保护

迈向一个新时期的起点。周真平表示,泉州把申遗工作作为“一号工程”,牢固树立“申遗是手段,保护才是目的”的理念,举全市之力,有效、充分地做好遗产保护管理工作。

泉州建立了覆盖全部遗产点的日常管理运行机制,22个遗产点均设置管理实体;《泉州市海上丝绸之路史迹保护条例》《泉州市中山路骑楼建筑保护条例》等先后出台;《泉州市历史文化名城保护条例》正在制定中。

强化规划保护,坚持规划先行。周真平说,根据遗产保护管理要求,划定了泉州系列遗产的遗产区、缓冲区、景观控制区,进行严格的管控,确立了在城市管理中优先服从遗产区划管控要求的总体原则。比如,把泉州古城整体纳入遗产缓冲区保护,实施街巷环境提升、业态提升等综合保护整治项目,改善人居环境,保护历史文化底蕴。

同时,泉州强化遗产保护技术支撑,特别是高效提升遗产考古、研究工作。与中国社科院考古研究所、北京大学考古文博学院等联合开展市舶司遗址、南外宗正司遗址、安溪冶铁遗址、德化窑址考古发掘,取得突破性成效,为申遗提供实物支撑。

“官方主导、社会参与是泉州遗产经历千年能够完整保存的根本所在。”周真平表示,22处遗产点中多数属于功能仍在延续的活态遗产,泉州市组织、支持开展传承活动,重视保护与遗产点相关非物质文化遗产,让群众通过活态传承更广泛地参与到遗产保护中。同时,推动遗产保护进村规民约、进千家万户,激发群众参与保护的自觉,形成千人讲解志愿者、千人一线巡查员、万人爱遗护遗热心人士,涌现了许多泉州人民爱护遗产的事迹,保护文化遗产成为全社会各个阶层的重要情感元素。

国际古迹遗址理事会也高度评价了泉州系列遗产的保护管理工作,认为“现有的保护措施足以确保各组成部分和遗产要素的完整性和真实性条件长期保持”“法律保护和保护措施明确、充分”“已建立的管理体系非常明确和全面”“监测系统对申报系列遗产恰当”“泉州当地传统的维护和保护机制也发挥着积极的作用”。

泉州作为宋元中国的世界海洋商贸中心,以多元共生的文化景观创造了不同文明交流互鉴的典范。历史上,不同海域、不同国度、不同宗教、不同族群穿越时空阻隔,多元共存、和谐相处,这些历史建筑遗产和海上丝绸之路精神,今天仍真实地存在于泉州这片充满生机活力的土地上,并融入人们的生活中。这里留下了古代中国与世界相互影响的历史记忆,也为构建人类命运共同体提供了历史借鉴和启示。



## 用世界语言讲好文化遗产故事

林 潸

申遗是为了更好地保护。做好世界遗产保护工作意义重大、任务艰巨、使命光荣。申遗成功,激励了我们坚守申遗初心、提升文物保护利用工作能力和水平。以泉州项目列入《世界遗产名录》为契机,泉州要兼顾社会效益与经济效益,统筹保护与发展,推动世界遗产展示与科普教育的有机结合,做好世界遗产的公众传播与展示工作,保护好、传承好、利用好、宣传好世界遗产,展现泉州开放、多元和包容的海洋文化与城市精神,用世界的语言讲好文化遗产故事。

申遗成功只是起点。

泉州项目的22个遗产点,具有鲜明的海上贸易和东西方文明交融特征,古老而又生动。宋元泉州这段辉煌的历史,闪烁着人类智慧的光辉。向国际社会展示泉州参与世界海洋贸易活动和文明交流互鉴的历史文化遗存,感召着历代泉州人像爱护自己的生命一样,去热爱、保护、传承这些文化遗产。

图① 泉州江口码头组成部分之一的文兴码头。  
图② 泉州天后宫。  
图③ 位于泉州古城涂门街的清净寺。  
图④ 晨曦中的泉州开元寺东西塔。

陈起拓摄(中经视觉)  
陈英杰摄(中经视觉)  
陈英杰摄(中经视觉)  
陈英杰摄(中经视觉)

